CRITERIOS PARA LA EVALUACIÓN DE LOS APRENDIZAJES DEL ALUMNADO Y CRITERIOS DE CALIFICACIÓN PARA 1º, 2º, 3º y 4º E.S.O.; Hª DEL MUNDO CONTEMPORÁNEO DE 1º DE BACHILLERATO Y GEOGRAFÍA DE ESPAÑA DE 2º DE BACHILLERATO 

La evaluación de los alumnos debe ser formativa, es decir, debe constatar la validez o invalidez del desarrollo del proceso y de los instrumentos utilizados y el grado de eficacia de la programación y metodología. El objetivo final de la evaluación será conocer si cada alumno ha alcanzado o no el desarrollo de las competencias propuestas.


No ha de quedarse sólo en criterios cuantitativos, sino que se intentará conseguir una valoración cualitativa, ayudando a los alumnos a detectar y superar errores, contribuyendo a que saquen el máximo partido posible de sus aptitudes.

La evaluación se centrará en el grado de adquisición por parte de los alumnos de las competencias relacionadas con los objetivos de la materia. 


Se utilizarán una serie de instrumentos para conseguir saber si los alumnos han cubierto los objetivos. Se realizará una prueba inicial al principio del curso, para percibir el punto de partida de los alumnos y, a la vez, para detectar las ideas previas y posibles errores.  Podrán realizarse también pruebas iniciales al principio de cada una de las unidades, escritas u orales. Las pruebas vendrán marcadas por los objetivos que se pretenden alcanzar, pero también se deben de tener en cuenta los contenidos que se vayan a trabajar y los estándares de aprendizaje. 


El instrumento habitual será el seguimiento del trabajo diario del alumno, a través de las actividades que se les vaya proponiendo. Se valorará:

-La evolución del alumno.

-Los cuadernos de trabajo, teniendo en cuenta aspectos como la capacidad de organización y exposición de sus ideas y, también, el orden y la corrección en la realización material. Se tomará también en consideración la forma de expresarse y la utilización del lenguaje, haciendo especial hincapié en la adecuada utilización de las normas ortográficas.

-Serán también objeto de observación las actividades relacionadas con la expresión verbal, como la participación en debates, exposición oral de determinados temas o trabajos y la intervención espontánea por parte de los alumnos.

-La participación en los grupos de trabajo, valorando especialmente el grado de cooperación, la creatividad, la participación y la exposición oral.


Habitualmente se realizarán pruebas, generalmente escritas, a través de las cuales se reforzará la capacidad de asimilación de los contenidos, la de comparación y la de incorporación de terminología e información que posea un carácter relevante al hacerla aplicable a situaciones concretas o problemáticas, y la de síntesis a la hora de desarrollar un tema. 


Se intentará fomentar la reflexión y autocrítica de su trabajo como medio para mejorarlo en el futuro. 


Los alumnos con necesidades educativas especiales tendrán sus correspondientes adaptaciones curriculares, con actividades adecuadas a sus necesidades.

CRITERIOS DE CALIFICACIÓN


Partimos del principio de que la evaluación es continua para todo el curso, lo que significa que el alumnado es evaluado a lo largo de todo el proceso de enseñanza-aprendizaje  


Consideramos que todo lo que se haga en el aula o en las actividades programadas fuera del Centro es susceptible de ser valorado.


En cada evaluación trimestral, la calificación que se otorgue a cada alumno será el resultado de aplicar los siguientes porcentajes:

· Pruebas trimestrales de contenidos: 80 % 
· Actividades entregadas/realizadas en el aula y trabajos específicos (10%), así como la observación sistemática del alumno/a (asistencia, puntualidad, atención en clase, actitud, participación): 5% y pruebas orales (preguntas o exposiciones): 5%
1. Pruebas trimestrales de contenidos (80%): se realizarán a lo largo de cada uno de los trimestres, dos pruebas como mínimo. Estas pruebas contendrán preguntas de desarrollo, definición de conceptos, comentario de algún tipo de documento (gráficos, historiográficos, estadísticos, mapas, tablas, etc.). 


Dichas pruebas se calificarán de 0 a 10 puntos. Se combinarán aquellas cuestiones que requieren un desarrollo más amplio con otras de desarrollo más breve. Todas ellas harán referencia a los estándares de aprendizaje evaluables.

Duración de estas pruebas: se plantearán para ser realizadas en 50 minutos. 

La nota final de estas pruebas de examen, sobre la que se aplicará el porcentaje asignado, será la nota media obtenida entre las distintas pruebas realizadas.

Los alumnos a quienes se les encuentre copiando en un ejercicio de examen recibirán una calificación negativa en dicho examen.

Ante la inasistencia a alguno de los exámenes, se requerirá por parte del profesor/a la justificación oficial de su ausencia en esa hora, para que en un  breve plazo de tiempo poder realizar el examen en alguna hora de clase, o cuando el profesor lo estime oportuno. 


En todas las pruebas escritas, tanto en los exámenes propiamente dichos como en cualquier actividad que tenga un desarrollo escrito, tendremos en cuenta para su calificación los siguientes criterios: 


Se valorarán en todos los ejercicios y pruebas: presentación y limpieza de los ejercicios, caligrafía, ortografía, respeto de los márgenes, epígrafes y espaciado interlineal, expresión gramatical,...

Se considerará negativamente la exposición escrita farragosa, el uso del léxico inadecuado y pobre en cualquier trabajo o examen, sobremanera en trabajos individuales o grupales de investigación efectuados con apoyos de fuentes de información, llegando a un límite de penalización de un (1) punto.


En cuanto a la ortografía, se considera que la corrección escrita no es exclusiva de una determinada materia, sino que es esencial y fundamental en cualquiera de ellas y que transciende tal consideración, siendo fundamental no sólo a nivel académico, sino para su propio desarrollo en cualquier ámbito de su vida, presente y futura. De este modo, se adoptan los siguientes criterios: 


Se penalizará por cada falta grave no repetida, la ausencia general de tildes o cuando se compruebe la incorrección habitual en su utilización, hasta un máximo de un (1) punto.

2. Actividades entregadas/realizadas en el aula y trabajos específicos (10%), así como la observación sistemática del alumno/a (asistencia, puntualidad, atención en clase, actitud, participación): 5%, y pruebas orales (preguntas o exposiciones): 5%.

En todas las actividades escritas de este apartado se mantendrán los criterios establecidos para las pruebas escritas de evaluación. 


Se penalizará con 1 punto por cada día de retraso sin causa justificada,  (cinco días lectivos máximo), la entrega de trabajos o actividades encomendados. 

Recuperaciones trimestrales de dichas pruebas:


Al término de cada evaluación, aquellos alumnos que no hayan obtenido una calificación positiva final de al menos 5 puntos, deberán realizar la recuperación de la misma; esta recuperación se realizará de la siguiente manera: 


Serán objeto de recuperación las pruebas escritas referidas a exámenes de contenidos y solo podrá realizarse una por evaluación. La prueba de recuperación mantendrá los mismos instrumentos y procedimientos ya utilizados anteriormente. Sobre la nota obtenida en dicha prueba se aplicará el porcentaje asignado, y el 20% restante se aplicará sobre las actividades encomendadas por el profesor que imparte la asignatura. Esta nota será la que se utilice posteriormente para las medias posteriores (independientemente de que sea menor o mayor que la obtenida anteriormente). 

Calificación final de la asignatura:


Para  aprobar el curso en la convocatoria ordinaria de junio será necesario obtener una calificación de 5 o más puntos en todas las evaluaciones, la calificación final será el  resultado de la media de las notas obtenidas en las tres evaluaciones. 

Prueba final de la asignatura: En caso de haber suspendido alguna de las evaluaciones, el alumno deberá realizar una prueba final de la asignatura, en convocatoria ordinaria, examinándose únicamente de aquellas evaluaciones que tuviera suspensas. La  calificación mínima para obtener una valoración positiva será de 5 puntos.

Realización de la prueba de evaluación en la convocatoria extraordinaria:


Los alumnos que hayan suspendido la asignatura en junio deberán realizar la prueba extraordinaria de la asignatura que se desarrollará en el mes de septiembre, puntuable de 0 a 10 puntos. La calificación mínima para obtener una valoración positiva es de 5 puntos.  Así mismo, en el mes de junio se les entregará a dichos alumnos (excepto a los de 1º y 2º de bachillerato) una serie de actividades que deberán entregar el día de la prueba extraordinaria. Se aplicarán los mismos criterios de calificación e instrumentos de evaluación que en los exámenes de contenidos realizados a lo largo del curso académico.
CRITERIOS PARA LA EVALUACIÓN DE LOS APRENDIZAJES DEL ALUMNADO Y CRITERIOS DE CALIFICACIÓN PARA HISTORIA DE ESPAÑA DE 2º DE BACHILLERATO 


La evaluación debe servir para orientar y mejorar el proceso de enseñanza y de aprendizaje, para obtener información que guíe nuestro trabajo, y en definitiva, para conocer si cada alumno ha alcanzado o no los objetivos previstos en cuanto a los contenidos de  la materia.  


En la evaluación de la materia se considerará lo siguiente:  

· El seguimiento del trabajo diario del alumno, como instrumento habitual de evaluación: 

· Participación e intervención activa en clase.

· Realización de diversas actividades que se propongan.

· Lecturas de artículos de prensa y de revistas de historia, para completar y ampliar algunos de los contenidos impartidos. A partir de ellos, los alumnos deberán realizar el trabajo que el profesor considere.

Se valorará la capacidad de organización y exposición de sus ideas, el orden y la corrección en su realización; la corrección en la expresión oral y escrita y la adecuada utilización del vocabulario específico de la materia. 

· Se realizarán pruebas escritas, al menos una durante cada una de las tres evaluaciones, a través de las cuales se valorará el conocimiento obtenido sobre los contenidos previstos en cada bloque, así como la capacidad de relacionar, comparar, memorizar, sintetizar, teniendo en consideración una adecuada redacción escrita y el uso del vocabulario específico de la materia. 


Como criterios de calificación, tanto en las evaluaciones del curso, como en las finales de mayo y junio, se valorará el grado de adquisición de los contenidos  por parte del alumno a través de las pruebas escritas, con calificaciones de hasta 10 puntos. 

· Estas pruebas escritas representarán el 90% de la calificación final.  

· El 10% restante de la calificación tendrá en consideración el trabajo diario del alumno, su participación positiva y activa en clase, los trabajos que se les propongan –lectura de artículos de revistas de Historia y de la prensa, búsqueda de información e investigación, etc.-. 

· En cuanto a los trabajos que los alumnos deban realizar a lo largo del curso, su entrega será obligatoria, y en el plazo establecido.


Después de cada evaluación, se realizará la correspondiente recuperación de la materia suspensa. Si algún alumno no hubiera entregado los trabajos en su momento, lo podrá hacer en la fecha de la recuperación. 


Y en mayo, todos los alumnos con alguna evaluación pendiente, podrán superarlas en una prueba final.


La nota final del curso será la media aritmética de las tres evaluaciones, siempre que todas las evaluaciones tengan una nota superior o igual a 5. 

En el mes de junio se realizará la correspondiente prueba extraordinaria para superar la materia aquellos alumnos que la tuvieran suspensa. 


Si en algunos de los exámenes o pruebas realizadas, algún alumno intentara  copiar, o utilizar algún dispositivo electrónico, se le recogerá el examen y su calificación en ese examen será de cero. 

